# 无奈娶了白玫瑰,才发现她是白月光

□口述: 周周 记录: 林可依

周周当年因为心中的女神另嫁他人,百般无奈之下才心不甘情不愿地娶了妻子小兰。在他心里,小兰老实木讷,不解风情。就像张爱玲笔下的"饭粘子"白玫瑰。因此,他对妻子百般冷落,从不把她当回事。

因为放不下心中的红玫瑰,周周开始下海创业,想要做出一番事业来让她刮目相看。创业非常辛苦,完全顾及不到家里,小兰从未抱怨过一句,只是站在他的身后默默支持。

近三十年过去,周周和小兰都已过了知天命之年。一向 身体不错的小兰却意外病倒了。这时候的周周才蓦然发现, 离开了小兰的照理,自己的生活一片混乱,家也不再像个 家。直到这时,他才恍悟,小兰不是饭粘子,而是白月光。

#### 我心中曾有一个爱而不得的红玫瑰

我的妻子小兰,曾经是我无 奈之下的选择。当时的我对她完 全没有一点感觉,只是为了完成 人生大事,不想让父母操心,才 选了她作为结婚对象,那时的 我,整个人都是麻木的。根本没 有一点初为人夫的喜悦。因为我 的心,全都在爱莎的身上。

爱莎是我的中专同学。她身 材高挑,气质优雅,爱好广泛, 爱看书爱看电影,写得一手好文 章,唱歌也唱得非常好。甚至还 曾被模特公司看中, 想要挖掘她 去做时装模特。但最终因为父母 的强烈反对而没有去成。总而言 之,爱莎在我的心里就是一个女 神。读书时,我找种种借口和她 在一起, 因为我学习成绩不错, 人也长得斯文清秀, 所以爱莎对 我并没什么防备之心, 反而在日 复一日的接触中,和我成为了好 朋友。不管是学习上的困惑还是 小女生的一些烦恼,她都会毫无 保留地向我倾述。其实我心里也 清楚,她只是把我看成了男闺 密,并没有男女之情。虽然有些 失望,但我还是"催眠"自己: 时间可以改变一切,只要我一直

陪伴在她身边,对她好,不断为她付出,总有一天她会改变想法,会真正地喜欢上我的。

中专毕业后,我和爱莎分配 到了不同的工厂。虽然不能天天 在一起了,但我还是想方设法地 和她保持着联系。经常会打个电 话给她,问问她好,周末难得一 天休息,也会跑去她家找她聊 天,还带着她最喜欢吃的零食。 她喜欢的歌星开演唱会,我托了 朋友搞到门票,请她去看。遇到 她的生日,我更是精心准备了生 日礼物,给她一份惊喜。

我费尽心思地讨好爱莎,希望自己的诚心终有一天可以打动到她。然而,让我始料未及的是,她很快有了自己喜欢的人,那是她工作中的师傅。说实话,我完全无法理解爱莎为什么会喜欢上他。虽然他长得确实不错,但是年龄却比爱莎整整大了10岁,爱莎太年轻太单纯了,她就是上了他的当受了他的骗。就连爱莎的父母也表示了强烈反对,她母亲甚至亲自找我谈话,希望我能加把劲,打败这个情敌,把爱莎追到手。

## 小兰是我无奈之下选择的白玫瑰

可是爱莎的执着却超出了我们所有人的想象。她明确表示这辈子非他不嫁。而且自从知道了她母亲的意思后,也开始对我冷眼相待。即使我再怎么努力,她也不愿意搭理我。没过多久,她更是一意孤行,嫁给了对方。

得知爱莎结婚的消息,我如 五雷轰顶,顿时感觉失去了所有 的希望。那段日子,我一直过得 浑浑噩噩,从来不会喝酒的我甚 至学会了买醉,仿佛只有喝醉后 才可以暂时忘记爱莎带给我的那

但即便如此,我也没有就此和爱莎切断联系,平静了一段时间后,我们重又开始互相联系。 很快,爱莎的女儿出生了,我自告奋勇地当了她的干爸,只为能够经常看到爱莎。

这样过了几年,眼看着爱莎 女儿都上幼儿园了,我的个人问 题却还没有解决。我父母开始着 急了,催着我快点找对象结婚。 在他们的一再催促下,我不得已 去相了几次亲,却没一个看得上 的。这一下我父母更着急了,他 们给我下了死命令,三十岁之前

无论如何要解决婚姻大事。 就这样,没过多久我就定下 了结婚对象——小兰,小兰是知 青回沪子女,比我小三岁,是一名普通工人。其实我对小兰没有 丝毫的感情,在我眼里,她长相 平平,虽然为人老实本分,但是 性格也很木讷,不懂情趣,没有 爱好。除了上班下班就是在家干 家务活。我之所以选择她,无非 就是为了给父母一个交代。但我 父母却很喜欢她,他们觉得小兰 淳朴踏实,是过日子、当媳妇的 好人选。既然父母都认可她,我 就遂了他们的心愿,没过多久就 把小兰娶回了家门。

看到我也结婚了,爱莎很为 我高兴,听她向我说着道喜的 话,我的心里却止不住的一阵酸 楚。我想起张爱玲关于红玫瑰和 白玫瑰的比喻,在我心中,爱莎 就是我得不到的红玫瑰,是我心 中永远的朱砂痣;而小兰就是 "饭粘子"一般的白玫瑰,是我 退而求其次的无奈选择。

婚后一年,我和小兰的儿子 降生了。我们本就平淡的感情生 活因为儿子的到来更加平淡了。 说心里话,小兰确实挺能干,她 每天带孩子、做家务,总是忙忙 碌碌的,却又把一切打理得井井 有条。我什么忙也帮不上,也不 需要我帮,干脆就什么都不管, 只管做我的甩手掌柜。



贰柒 制图

手记 >>>

## 不管白玫瑰还是红玫瑰 拥有的就是最好的

很多人都知道张爱玲关于红、白玫瑰的描述,她精准地表达了爱情中一个残酷的真相: 得不到的永远是最好的,而手中正拥有的,却 也永远是最不被珍惜的。

周周的感情经历又何尝不是如此呢? 他曾 经喜欢过的爱莎对他没有感觉,转头嫁给了别 人,爱而不得后,爱莎便成了他心中难以忘记 的女神,她身上所有的一切都是优点,夸赞起 来也不吝赞美之词;而小兰只因为是无奈之下 的"替代品",于是,小兰的一切优点都被掩 盖起来,单纯质朴、勤劳能干、勤俭持家,统 统都被抹杀,看到的只有她的木讷无趣,老土 落伍。

如果不是小兰突然病倒,也许周周还不会感悟到小兰对他的重要,对这个家的重要,更不会意识到小兰这么多年默默无闻的付出。要不是小兰在背后不求回报的支持,周周又怎么会有今天的成就,家庭又怎么会有今天的幸福和睦呢?

说句不客气的话,周周就是身在福中不知福,明明拥有一个温柔贤惠的妻子,却视若不见,反而对婚外的她念念不忘。真是太不值得了。

好在周周终于意识到了自己的错误,也重 新踏上了正轨。希望周周的经历能让更多的人 明白,不管是白玫瑰还是红玫瑰,拥有的就是 品好的

### 我还是放不下对爱莎的执念

时间越久我就越觉得无 聊。这时候我动起了下海创业 的念头。我读书时专业成绩就 不错,工作之后在单位里也算 是业务骨干。而且工作时间长 了, 也积累起了一些资源、 脉。在单位里做单纯的技术性 工作已经满足不了我了,我想 尝试做自己的企业。当然,这 其中还有另外一个因素我没和 任何人说,那就是我想做出一 番事业来给爱莎看看,让她知 道我的能力、本事, 也让她后 悔当初为什么没有选择我。虽 然我在单位里"混"得其实还 算不错, 但听说我要辞职创业 时,小兰一点都没阻拦。她说 只要我决定做就放手去做,她 会尽力支持我的。

真正开始创业,才发现其 中的困难和辛苦远远超出我的 预计。我每天忙着跑业务、抓 生产、进原料,根本无暇顾及 家里,有时甚至晚上都要睡在 公司。小兰一个人默默地照顾 孩子、打理家务,从来没在我 面前有过一句怨言, 还经常在 我面前"报喜不报忧"。有一 次, 我因为一笔业务客户等得 急,要把产品赶出来,吃住都 在公司,连着两个星期都没回 家。等回到家时,才知道就在 这段时间, 儿子得了急性肺 炎,小兰怕我担心没告诉我, 如今已经痊愈了。知道了这个 消息我非常心疼儿子,为了弥

补,特意带他和小兰出去吃了一顿大餐,还给儿子买了不少玩具。看着儿子兴高采烈的模样,我的心里才算有了一点安慰。但是我却没有想过自己对小兰其实也是亏欠的。她一个弱女子,每天一个人跑上跑下,带着儿子去医院挂水吊针,还要换着花样给儿子做各种好吃的给他增加营养,家里的家务也不能落下,有多辛苦啊。

好在在我的不断努力下, 公司的生意越来越好,业务也 越来越多,我大小也算是半个 成功人士了。

我买了两套房,买了车,还让小兰辞去了工作,在家专心做全职太太,照顾儿子的生活。我觉得自己已经很对得起小兰了,跟着我,她才能过上这种衣食无忧、不用上班讨生活的好日子。

当然,有了钱的我也没忘记爱莎。等生意没那么忙时,我也会在周末组织两家人家一起外出郊游度假,并大包大揽了所有的费用,其实就是为了在爱莎面前挣个面子,让她看到我的实力。而只要爱莎遇到困难,不管是经济上的还是其他方面的,我也会想方设法地出钱出力帮她解决。我什么也不图,只要看到她充满感激的目光,我就觉得心满意足了。说来说去,我还是放不下对爱莎的那份执念。

## 她不是饭粘子,而是白月光

时间过得很快,一转眼我也过了知天命之年。这些年,我的事业和生活也都算顺利。公司小有规模,家里房产置办了好几套,儿子也送去了国外

因为年龄渐渐上去,我也不像以前那样把精力全部投在了工作上,开始渐渐地放手把工作交给别人去做。辛苦了大半辈子,我想慢慢"退出江湖",享受人生了。

然而,闲适的日子过了没 几天,小兰却突然病倒了。

那天,小兰照例在家里收拾家务,当她刚准备擦书房地板时,突然手捂胸口闷哼了一声便倒了下去。我正好在书房里看书,见此情景赶紧拨打了120-

小兰被送到急救室,医生 判断是急性心肌梗死,需要马 上做冠脉造影开通闭塞血管, 放支架。小兰在手术室里抢 救,我在手术室外又心急又迷 茫。心急的是不知道小兰的抢 救结果究竟如何;迷茫的是小 兰突然病倒,我不知道接下来 该怎么做。虽然平时我处理起 公司业务来游刃有余,但是家 里一直都是小兰在照顾。现在 她突然倒下了,我完全不知道 该怎么应付眼前的局面。

幸好小兰最终被抢救回来 了。出院回家后,我才意识到 真正的挑战开始了。遵从医 嘱,小兰不能多动,要卧床休 **自一段时间。而我什么家务都** 不会, 甚至连顿简单的饭菜都 不会做。万般无奈下, 我只能 请了一位住家阿姨回来,帮着 料理家务。虽然阿姨手脚勤 快, 可她做的菜却总不合我的 口味, 我也不好意思说, 心里 却非常怀念小兰做的那些饭 菜。以前从来没有感觉, 仿佛 一切都是理所当然,但这个时 候我才发现小兰对我有多重 要。而我换下来的衣物, 阿姨 也做不到像小兰那样该熨烫得 都烫得整整齐齐, 该折叠得都 折叠得像店里买回来的那样棱 角分明。许多东西的摆放更是 被打乱了秩序, 我常常找不到 自己想要找的东西。

直到这时,我才发现小兰 的存在对我是多么重要, 而她 以前又为我做了多少事。但她 的性格一直就是那样默默无 闻,从来没有在我面前表过一 句功。甚至她躺在病床上也从 来没有恃病而骄, 要求这要求 那的,而是一直自责给我添麻 这段时间我反思了很 多,越想越觉得自己以前太荒 一直把关注放在 爱而不得的爱莎身上, 却忽略 了身边对我情深意重的小兰 我一直觉得她是个饭粘子, 直 到现在我才意识到其实她就是 我的白月光。好在我们都还不 老,以后的日子我一定要好好 对待小兰,珍惜和她在一起的 每一天, 弥补自己曾经对她的